

Z DOMOVA

BOJ PROTI NELEGÁLNEJ ŤAŽBE DREVA

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR pripravilo zákon o dreve, ktorým chce zabrániť vstupu dreva z nezákonnej ťažby a výrobkom z takéhoto dreva na európsky trh.

„Tvrdo zakročíme proti každému, kto by sa chcel obohatovať na nelegálne získanom dreve. Zákonom zamedzujeme vstup dreva z nezákonnej ťažby, či už zo Slovenska, zo zahraničia alebo výrobkom z takéhoto dreva na vnútorný trh EÚ prostredníctvom Slovenskej lesnícko-drevárskej inšpekcie. Za porušenie tohto zákona budú hroziť sankcie až do výšky 200 000 eur,“ uviedla Gabriela Matečná, vicepremiérka a ministerka pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR.

Podrobnejšie informácie o znení tohto zákona prinesieme v nasledujúcom čísle nášho časopisu.



Ing. Zuzana Sarvašová, PhD.

AKTUÁLNE O EKONOMIKE

Národné lesnícke centrum, Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a Slovenská lesnícka spoločnosť usporiadali 13. decembra na pôde NLC odbor-

nú konferenciu AKTUÁLNE OTÁZKY EKONOMIKY A POLITIKY LESNÉHO HOSPODÁRSTVA SR.

Cieľom odbornej konferencie bolo prerokovať v kruhoch širokej lesníckej verejnosti aktuálnu situáciu a ekonomické problémy LH a lesníctva SR. Osobitná pozornosť bola venovaná problematike riešenej v rámci APVV projektu OUTSOURC – socioekonomická situácia dodávateľov lesníckych služieb a efektívnosť outsourcingu v lesnom hospodárstve a projektu GreenWood zameraného na hodnotenie materiálových tokov vrátane kvantifikácie viazania CO₂ na všetkých úrovniach spracovania drevnej suroviny.

Úspešnosť výkonu opatrení verejnej politiky sa môže zlepšiť na základe vypracovania implementačných štúdií. Takéto sa pripravujú aj v rámci riešenia projektu APVV IMPEVALES. Tohtoročný workshop riešiteľov projektu s adresátmi poradenstva, OLH a štátnou správou bol zameraný na vybrané problémy poradenstva OLH zistené dotazníkovým prieskumom.

Peter Gogola

ŠL TANAPU BILANCUJÚ ŠKODY

Silný vietor, ktorý sa v polovici decembra prehnal Slovenskom, zanechal škody aj na lesných porastoch v Tatranskom národnom parku. Na území v správe Štátnych lesov TANAP-u celkovo vyvrátil odhadom približne 15 000 m³ drevnej hmoty.

„Najväčšie škody na lesných porastoch v správe Štátnych lesov TANAP-u zanechal vietor v oravskej časti Tatranského národného parku, kde sme objem kalamity odhadli na vyše 12 000 m³ dreva,“ konštatoval Pavol Fabian, námestník riaditeľa Štátnych lesov TANAP-u. Najviac zasiahnutý bol ochranný obvod Habovka, kde objem ležiacej drevnej hmoty odhadli na 4 800 m³, zo Zverovky hlásili ďalších 4 500 m³ a z Oravíc 3 000 m³. Ďalšie škody vietor po sebe zanechal v ochrannom obvode Tatranská Javorina, kde odhadom ostalo ležať 1 500 m³ dreva, približne 950 m³ dreva vyvrátil aj v ochrannom obvode Podspády a 140 m³ vo Vyšných Hágoch. „Na niektoré mies-



Krst publikácie Pomník plný lesa

ta v najvyššom stupni ochrany sme sa ešte stále nedostali, takže predpokladáme, že škody budú ešte väčšie,“ dodal Fabian.

Mgr. Martina Petránová
ŠL TANAPU

POMNÍK PLNÝ LESA JE DAR ZVOLENA SLOVENSKU

Hoci diskusia medzi lesníkmi a ochranármi pri ochrane prírody nabera v súčasnosti na intenzite, vedia aj spolupracovať. Jedným z dôkazov je kniha Pomník plný lesa, venovaná práci a dielu znamenitého lesníka Ladislava Alcnauera (1946 – 2016).

Kniha je darom Zvolena, hlavného mesta slovenského lesníctva, Slovensku. Jej tvorcovia ju slávnostne predstavili tesne pred Vianocami na vianočnej tribúne vo Zvolene.

Vydanie knihy si zobrala pod patronát Štátna ochrana prírody a štátny podnik Lesy SR. Publikáciu označujú za zaslúženú poctu novodobému Jozefovi Dekretovi Matejovi a dôležitý kľúč k budúcnosti slovenského lesníctva.

„Keď nám vlani odišiel do večnosti Laco Alcnauer, priekopník prírody najbližšieho výberkového spôsobu hospodárenia v lese, rozhodli sme sa jeho pozoruhodný život zmapovať v spomienkach kolegov i priateľov“, vysvetľuje jeden z troch zostavovateľov knihy Michal

Tomčík, riaditeľ Obecných lesov Veľký Folkmar. „Získali sme viac ako 40 autentických príspevkov. Nájde medzi nimi Milana Sanigu, uznávaného profesora pestovania lesa, tiež profesora Mikuláša Hubu, známeho environmentalistu, ale aj Juraja Lukáča z Lesoochranárskeho zoskupenia VLK a najmä mnoho lesníkov, pre ktorých je prírode blízke hospodárenie prvým lesníckym príkazom,“ dodáva.

K vydavateľom, Štátnej ochrane prírody a Lesom SR sa pridala Lesnícka fakulta Technickej univerzity, lesnícka komora, vojenské lesy či Nadácia Ekopolis. „Vidíme v tom dôležitý signál zmeny v myslení lesníckej obce, ktorá cíti, že vážne klimatické zmeny i naliehavá spoločenská objednávka si vyžadujú citlivejší prístup k lesu,“ podotýka Peter Gogola, druhý z trojice zostavovateľov.

„Laco Alcnauer je človek, ktorý vstúpi do dejín slovenského lesníctva,“ mieni Ján Mičovský, tretí z autorského tímu. „Štyridsať rokov nadšene, tvrdohlavo i odvážne presadzoval takúto hospodárenie, presvedčený, že je budúcnosťou lesníctva. Kedysi vysmievaný, dnes uznávaný. Vždy tvrdil, že ak sa takýto prístup k lesu presadí, spory medzi lesníkmi a ochranármi zaniknú. Život mu dáva za pravdu a ja som vďačný, že som tohto vzácneho človeka mohol mať za priateľa,“ dodáva Mičovský.

www.myzvolena.sme.sk
foto: Valentín Hvizdoš
(redakčne krátené)